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Volvelle rose de l’estoille méridionnale 
 

Résumé : Dans l’hémisphère Sud, la volvelle appelée par Levasseur la Roze de l’estoille 

méridionnale et par Guérard la Rose pour la croisade ou estoille du Sud sert à trouver à toute 

heure de la nuit, si possible, la déclinaison de l’étoile Acrux, pied de la Croix du Sud. 

La déclinaison de l’étoile Acrux étant l’écart de hauteur entre l’étoile Acrux et le pôle Sud 

céleste. 

 

De l’usage de ladicte Rose et pour trouver à toute heure de la nuict sa declinaison 

pour le regard du Pole Antartique 

.             Fol. 33r, Géodrographie, Levasseur, 1608 

 

Animation par Jean-Claude Dupeyré 

 

1) Description de la volvelle rose pour l’Etoile Méridionale 
 

 
 

Fig. 1. Volvelle rose de l’estoille meridionnale, Fol. 39r, Géodrographie, Levasseur  

http://assprouen.free.fr/levasseur/levasseur_volvelles.php
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Autant Levasseur a décrit longuement comment dessiner la volvelle du pôle Nord autant le 

texte qui aide au dessin de la volvelle du pôle Sud est rapide. Il est vrai que le principe est 

exactement le même ! 

Soit décrit le cercle ABCD sur le centre M et deux autres cercles externes pour y 

marquer les vents du Boussole marquant une fleur de lys en A et le reste des vents 

selon l’ordinaire. Et plus dedans y décrivez d’autres cercles pour y décrire 365 jours 

et les diviser comme nous avons montré en la déclinaison du soleil. Cela étant fait il 

faut faire en sorte que vous preniez le 23e jour de Mars vis à vis de la fleur de lys au 

point E et distribuer le reste des mois contre l’ordre des signes comme vous les voyez 

disposés en la figure. 

Item faire une autre rose concentrique à celle - ci et y décrire deux cercles entre 

lesquels seront marqués les heures de la nuit. Et marquer sur les 12 heures une lidade 

en laquelle il y aura écrit minuit. Puis diviser le demi-diamètre FM et MG chacun en 

30 parties égales qui font les degrés de la déclinaison par lesquels mener autant de 

lignes parallèles du diamètre HL comme le voyez en la figure. Finalement faire une 

autre lidade MNP le centre de laquelle soit M et le pied de la Croix soit N ainsi sera 

achevée ladite rose.                                                 Fol. 38v, Géodrographie, Levasseur 

 

La volvelle rose pour l’estoille méridionale est constituée de trois pièces (Fig. 1) : 

- une couronne fixe avec les 32 rumbs de la rose des vents, la fleur de lys étant en haut, et le 

calendrier grégorien gradué de jour en jour par un damier noir et blanc dans le sens indirect 

avec le 23 mars placé en haut ; 
 

La rose des vents est un instrument de mesure. Alors que pour la volvelle du pôle arctique, on 

place l’est à droite et l’ouest à gauche comme c’est le cas en regardant vers le nord. En haut de 

la rose des vents c’est donc le nord et en bas le sud. 

Pour la volvelle du pôle antarctique, il en va autrement. Levasseur choisit de mettre la fleur 

de lys en haut. Le nord étant en haut, le sud est en bas et sur la rose des vents l’est est à droite 

et l’ouest à gauche comme l’écrit Levasseur sur la volvelle. L’est et l’ouest se trouvent donc 

inversés par rapport aux directions des rumbs quand on se tourne vers le pôle Sud. 

 

- un disque avec un index Minuict fixé sur la graduation XII, de la couronne graduée en heure 

écrite en chiffre romain dans le sens indirect. Le disque central est gradué en écart de hauteur 

sachant que l’amplitude maximum entre Acrux et le pôle Sud céleste est 30°. Les cordes 

parallèles représentent les almucantarats correspondant aux écarts par degré, écrits sur le 

diamètre de l’index à ajouter ou à soustraire (Fig. 1) ; 

 

- une alidade (Fig. 2) sur laquelle est dessinée la Croix du Sud, rappelant que la ligne tête-pied 

de la Croix du Sud est alignée avec le pôle Sud et que Acrux est plus près du pôle Sud. 

 
Fig. 2. Alidade avec la Croix du Sud 
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Principe 

Levasseur présente, sur la volvelle, une seule fonction, celle de trouver l’écart de hauteur 

entre Acrux et le pôle Sud à ajouter ou à soustraire à la hauteur d’Acrux pour trouver la 

latitude. 
 

 

Le 23 mars 1600, à minuit (AHS = 12 heures), la ligne tête 

(Gacrux) - pied (Acrux) de la Croix du Sud est sur le 

méridien local. Comme Acrux a une déclinaison d’environ 

60°, l’écart de hauteur avec le pôle Sud céleste est d’environ 

30° (Fig. 3). 

 

Une heure plus tard, la Croix du Sud aura tourné de 15° dans 

le sens indirect. 
 

 

Fig. 3. La Croix du Sud et la grille équatoriale en bleu 

le 23 mars 1600, AHSoleil = 12 heures (Stellarium) 
 

Puis les jours suivants, Acrux, à minuit, va se déplacer dans le sens indirect car l’écart d’angle 

horaire avec le Soleil AHs - AHAcrux va diminuer.  
 

Acrux se déplace sur un cercle autour du pôle Sud de rayon r (r = 90° - dA, dA  déclinaison d’Acrux). 

Le lien entre l’angle horaire AHA et l’écart de hauteur e est r cos AHA =e 
 

Particularité des volvelles dans les manuscrits de Guérard  
 

  

Dans les deux manuscrits de 1630, 

Guérard dessine la volvelle rose pour 

l’estoille méridionale avec un texte 

bref, reprenant presque mot pour 

mot, le mode d’emploi de la volvelle 

et les deux exemples de Levasseur. 
 

Dans le manuscrit d’Harvard, les 

deux roues des jours et des heures 

tournent dans le sens direct comme 

sur la volvelle du pôle Nord (Fig. 4).  

Fig. 4. Volvelle rose pour l’estoille méridionale à droite 

Manuscrit de Guérard, Harvard, 1630 

Les pièces mobiles sur les 2 volvelles sont inversées 
Dans le manuscrit de Dieppe, les deux roues de cette volvelle tournent chacune dans un sens.  

Les deux figures sont donc fausses.  

Dans le manuscrit Hispanic NY de 1615, il n’est pas fait mention de cette volvelle. 

Sur le sens de rotation des volvelles des pôles 
 

2) Utilisation de la volvelle rose pour l’Etoile Méridionale 
 

 

 

De l’usage de ladite Rose et pour trouver 

à toute heure de la nuit sa déclinaison 

pour le regard du pôle antarctique 

Faut poser l’alidade de minuit au dessus du mois où l’on sera et la lidade de la Croix 

sur l’heure donnée et la tenir ferme en ce lieu là. Puis tourner l’autre rose de minuit 

exactement sur la fleur de lys. Adonc le pied de la croisade savoir le point N vous 

montrera entre les parallèles quelle sera la déclinaison.  

 Fols. 39r et 39v, Géodrographie, Levasseur 

http://assprouen.free.fr/dossiers/volvelles/LevGue/SensDeRot-VolvPoles-LevGue.pdf
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Pour trouver l’écart de hauteur entre Acrux et le pôle Sud à ajouter ou à soustraire à la hauteur 

d’Acrux, il faut : 

* placer l’index Minuict du disque mobile sur la date de l’observation ; 

* placer l’alidade sur l’heure de la roue mobile et la maintenir dans cette position ; 

* tourner l’index Minuict de la roue mobile sur la fleur de lys ; 

* repérer le point où l’alidade coupe le disque central et l’almucantarat qui passe par 

ce point. Si le point est entre deux almucantarats, il faut faire une estimation. 

* lire les degrés sur le diamètre vertical, entre 0° et 30°. Cet écart est à retirer de la 

hauteur d’Acrux si elle est au-dessus du pôle ou à ajouter si elle est en-dessous pour 

obtenir la latitude. 

 

Lorsque la Croix est perpendiculaire, c’est-à-dire que la ligne entre la tête et le pied de la 

croix est perpendiculaire à l’horizon, il suffit d’ajouter ou de retrancher 30° à la hauteur 

d’Acrux pour obtenir la hauteur du pôle Sud et donc la latitude comme l’avait déjà écrit 

Médine. Mais dans ce cas, les moments d’observation sont rares et en plus, peut-être il y aura 

quelque nuage qui en empêchera l’aspect ! 

 

Si on a le jour et l’heure, la volvelle permet d’avoir l’écart entre Acrux et le pôle, sans 

regarder le ciel.  

 

Si on a le jour mais pas l’heure, la volvelle permet en plaçant l’orientation de la Croix selon 

l’observation de connaître l’écart entre Acrux et le pôle. De plus, en plaçant l’index Minuict 

sur la date, on peut estimer l’heure.  

 

3) Applications de la volvelle rose pour l’estoille méridionale 
 

Levasseur donne un exemple pour trouver la déclinaison, c’est à dire l’écart de hauteur entre 

Acrux et le pôle Sud céleste, puis il donne deux exemples pour trouver la latitude dans 

l’hémisphère Sud à partir d’Acrux. 

 

3-1 Trouver la déclinaison 
 

Levasseur donne le texte du premier exemple au Folio 39v : 

 

                                                 Exemple 

Le 10e jour de février à une heure après minuit quelle était la déclinaison. 

Du pied de la croix, faut poser la lidade de minuit sur le 10e de février et la lidade de 

la croix sur une heure. Laquelle vous tiendrez ferme en ce lieu-là et pendant que la 

rose de minuit sera portée sur la fleur de lys, alors trouverez que le pied de la croix N 

sera exactement sur le 27° ou 27e parallèle c’est à dire que ladite étoile aura 27° par-

dessus la hauteur du pôle austral.                           

Fol 39v, Géodrographie, Levasseur 
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Avec la volvelle  

 

Le 10 février à une heure après minuit, quelle est la 

déclinaison du pied de la croix ? 

- Tourner l’index Minuict sur le 10 février ; 

- Tourner l’alidade l’ESTOILLE MERIDIONNALE sur 1’heure pour 

avoir la position de la Croix du sud à 1h le 10 février.  

 

Pour avoir la déclinaison : 

- Maintenir l’alidade à sa place et tourner la roue pour mettre 

l’index Minuict sur la fleur de lys. On peut lire sur quel cercle 

de hauteur, est Acrux.  

 

Le pied de la croix est entre le 26e et le 27e parallèle. 

Acrux est à 26°½ par-dessus le pôle austral. 

Pour avoir la latitude, il faut retrancher 26°½ à la hauteur 

d’Acrux. 

Si la hauteur d’Acrux est 40°, la latitude est 13°½ S. 

Si la hauteur d’Acrux est 25°, la latitude est 1°½ N.  
 

 

 

 

Fig. 6. Résolution de l’exemple avec la volvelle - étape 2 

 
Fig. 5. Résolution de l’exemple 

avec la volvelle - étape 1 

 
 

Avec Stellarium 

Entre minuit et 1 heure, Acrux, comme toute la Croix du Sud, s’est déplacée dans le sens 

indirect de 15°. Comme la distance au pôle d’Acrux est 29°9’, Acrux se déplace sur un cercle 

de centre le pôle Sud de rayon 29,15. 

Le 10 février 1600 à 1 heure du matin, l’angle horaire d’Acrux est AHAcrux = 22h 27min.  

L’écart de hauteur entre Acrux et le pôle Sud est e = 29,15 cos(22h 27) = 29,15 cos(1h 33) = 

29,15 cos(23,25°) = 26,91 

L’écart est 26°54’ et Acrux est au-dessus du pôle. 
 

  
 

Fig. 7. Le 10 février 1600 à minuit  

(AHS = 12h) - La Croix du Sud et la grille 

équatoriale - Stellarium 

 

Fig. 8. Le 10 février 1600 à 1 heure 

(AHS = 13h) - 
AHAcrux = 22h 27min 
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3-2 Trouver la latitude  
 

Levasseur donne le texte du deuxième exemple au Folio 39v : 

Exemple 

Quelqu’un observant la hauteur de ladite étoile le 20e jour de mai à 11 heures l’a 

trouvée élevée sur l’horizon de 15° et il désire savoir quelle était sa latitude. 

Premièrement faudra chercher la déclinaison de ladite étoile laquelle nous trouverons 

par le moyen du précédent exemple de 22° par dessus le pôle austral. Et par ce qu’il 

l’a trouvée seulement élevée par dessus l’horizon de 15° conclurait donc que son pôle 

austral était abaissé sous l’horizon de 7°, par quoi sa latitude serait 7° Nord. Et parce 

que nous prétendons montrer l’usage de l’astrolabe auquel entre autres choses nous 

enseignerons à trouver les latitudes du monde par toutes les étoiles qui y seront 

marquées, nous ne nous y sommes point arrêtés. 

 

 

Avec la volvelle  

 

Le 20 mai à onze heures du soir, Acrux était à 

15° au-dessus de l’horizon, quelle est la 

latitude du lieu ? 

- Tourner l’index Minuict sur le 20 mai ; 

- tourner l’alidade l’estoille méridionnale sur 

1’heure pour avoir la position de la Croix du 

sud à 11h le 20 mai. 
 

 

 

Fig. 9. Animation site ASSP 
 

 

Pour avoir la déclinaison : 

- Maintenir l’alidade à sa place et tourner la 

roue pour mettre l’index Minuict sur la fleur de 

lys. On peut lire sur quel cercle de hauteur, est 

Acrux.  

Le pied de la Croix est sur le 22e parallèle. 

Acrux est à 22° par-dessus le pôle austral. 

Pour avoir la latitude, il faut retrancher 22° à la 

hauteur d’Acrux qui est 15°. 

La latitude est donc 7°N. 

.  
 

 

 

 

Fig. 10. Animation site ASSP 
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Avec Stellarium 
 

 

 

 

Le 20 mai 1600 à 11 heures du soir. 

L’angle horaire d’Acrux : AHAcrux = 2h 46min 

 

 

L’écart est e = 29,15 cos(2h 46)  

                     = 29,15 cos(41°30’) = 21,83 

L’écart est 21°50’ 

 

Comme la hauteur d’Acrux est 15°, la 

hauteur du pôle Sud est 6°50’ sous 

l’horizon. 

 

La latitude est donc 6°50 N 

 

Fig. 11. Le 20 mai 1600 à 11h du soir (Stellarium) 

AHSoleil = 11h ; AHAcrux = 2h 46min 
 


